



作者：紀毓軒醫師

綠鬣蜥 Iguana iguana

飼養綠鬣蜥前,該想清楚的事:

1. 成年綠鬣蜥可能會有 1.5-2 公尺,體重到達 6-8 公斤,你有足夠的空間嗎?
2. 綠鬣蜥是草食而非雜食性動物,更不該餵食任何給人類的食物
3. 綠鬣蜥有鋸齒狀的尖銳牙齒,又長又鋒利的爪子,不是適合兒童的寵物
4. 綠鬣蜥需要花費相當多的耐心,時間及金錢
5. 綠鬣蜥的壽命可能可以達到 20 年,你能照顧好牠而不任意放棄牠嗎?
6. 最重要的,綠鬣蜥不是台灣原生的動物,請不要讓牠離開我們的照顧,造成生態上的問題。

在台灣,綠鬣蜥是大型寵物爬蟲中能見度最高也最具代表性的的寵物蜥蜴。早期在台灣的寵物店,綠鬣蜥的來源靠的是進口野外捕捉或是國外的專業繁殖場的幼體,但是近年來由於法令開放,現在已經能由台灣自行繁殖,甚至在中南部地區已經有逃出後在野外繁殖而被捕獲的紀錄。

外觀

年輕的綠鬣蜥體色主要是翠綠色,長長的尾巴有黑白相間的條紋,背部可能有條紋及斑點以提供在所居住的森林植葉中形成保護色;成年後體色可能會轉變為較不顯眼的灰綠色,雄性綠鬣蜥後腿內側有股孔,頸部的肉垂大於雌性,耳孔下方還有著一個特大的圓形鱗片也遠大於雌性;而當發情期時強勢的公蜥體色可能會轉為橘紅色以顯示自己的地位。

近年來有人工育種幾種體色不同的綠鬣蜥出現,整隻呈現紅色的紅鬣蜥,甚至有全身藍色及黃色的綠鬣蜥出現,十分美麗,但這些特殊品種就相當稀少且價格相當高昂了。

綠鬣蜥的外皮十分堅韌且粗糙,不易受傷,但必須注意保溫燈具的距離,冬天人工飼養下經常發生燙傷的意外,長長的尾巴在危急時可能會自行斷落以自保,所以在接觸時要小心尾巴,斷落的尾巴會再生,一般不會造成永久性的傷害,但是再生的尾巴外觀與原來的尾巴會有很大的差異,在意外觀的主人需要特別注意小心保護。

飼養環境

所有的爬蟲類的生長取決於以下三個主要要素:

溫度·日照以及食物

適合的高低溫區一般可以從 25-35° C,適合的溫度範圍內溫度越高,他們的活動力就會越旺盛,新陳代謝也會運作得比較正常,而有助於食物的正常消化。

在室內飼養日行性的綠鬣蜥最好都要有足夠溫度的加熱燈及紫外光燈以模擬野外的日光照射。

食物

綠鬣蜥是植物性食物為主的素食性蜥蜴,在野外,綠鬣蜥吃大量的綠葉、幼芽、花以及成熟的果實;人工飼養下建議可以大量葉菜配合少量水果、豆類及商品化飼料飼養;有些人在飼養綠鬣蜥時可能會提供蟋蟀或麵包蟲這類的動物性蛋白質,但餵食動物性蛋白質可能增加肝臟及腎臟的負擔而造成肝、腎功能損傷而導致疾病或死亡。

在嘗試性的測試中,在綠鬣蜥的飲食中添加少量草食艾萊芮用做營養補充時,可以增加綠鬣蜥的進食慾望;而且相較於沒有餵食艾萊芮的情形,有餵食的個體明顯成長速度較快,也長得更健壯。

在野外,綠鬣蜥主要是棲息於鄰近溪流的樹木高處,所以在飼養環境上,籠舍最好要有一定的高度及提供棲木供應綠鬣蜥攀爬,最好也要準備一個可以容納蜥蜴進入的水盆。





互動

一般經過馴養的綠鬣蜥在面對人時會表現得很自在，但即使是馴化的個體背部或頭被觸碰時還是會對四周保持警覺並可能做出威嚇或攻擊的反應；健康的幼體或是未經馴服的綠鬣蜥可能會用尾巴鞭打你，或像鱷魚一樣旋轉身體試圖逃脫，較大的蜥蜴甚至可能會張嘴以鋸齒狀的鋒利牙齒攻擊而造成嚴重傷害。

照顧

成年綠鬣蜥一窩可能可以產下 30-50 顆卵，雌蜥會將卵產於土中，經過 75-90 天可以孵化，如果適當飼養，幼蜥大約 2-3 年即可長成成體，而人工飼養的綠鬣蜥可以活上 15-20 年以上，成年綠鬣蜥全長可能達到 1.5-2 公尺，體重達 6-8 公斤。

剛帶回新的成員時，尤其是爬蟲類或是兩棲類這些外來種，帶給獸醫師檢查是一件很重要的事。

獸醫首先會幫你從頭到尾檢查你的綠鬣蜥，仔細檢查牠的營養狀態以及是否有脫水的現象或是體重過輕。接下來檢查口腔、眼睛、皮膚、四肢及趾甲的完整，然後是腹部及四肢的觸診，看看有沒有腫塊、疤痕、傷口之類的異常。獸醫可能會想了解你是從哪裡得到這隻綠鬣蜥的、牠的年紀多大、飼養多久、你平常餵牠吃什麼、讓牠住什麼樣的環境、使用哪些照明及加熱設備、溫度控制，以及一天中照明或接受日晒的時間長度。

當你發現綠鬣蜥有這些狀況，或是任何你覺得與平常不同的行為時請盡快帶去看獸醫：

- 食慾下降
- 活動力減退或是對環境警覺度下降
- 拉肚子或是糞便顏色異常
- 拖著腳走路 或不願使用某條腿
- 呼吸有奇怪聲響
- 流口水
- 移動時四肢抖動或是不動時微微顫抖
- 體色有不正常的變化

